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ПСИХОЛОГІЧНА ЕКСПЕРТИЗА КОНФЛІКТІВ 
У РОДИНАХ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 

Повномасштабна війна в Україні зумовила суттєві трансформації 
соціального, психологічного та комунікативно-діалогічного простору 
суспільства. Особливо вразливою категорією у цьому контексті залишаються 
родини військовослужбовців, які перебувають під впливом тривалого стресу, 
емоційного виснаження, невизначеності та загрози втрати (Herman, 2022; Kar, 
2023).

Психологічні наслідки бойового досвіду військових, зокрема симптоми 
посттравматичного стресового розладу, моральної травми, депресивних 
і тривожних розладів, суттєво впливають на характер міжособистісної 
взаємодії в їхніх родинах (American Psychiatric Association, 2022; Litz & 
Maguen, 2022). Звичайно ж, у багатьох випадках, це призводить до порушення 
емоційної близькості, зниження рівня довіри, формування деструктивних 
комунікативних патернів і загострення конфліктів  (Hoge, 2021). У зв’язку з цим 
особливої актуальності набуває розвиток системи психологічної експертизи 
комунікативних конфліктів як складової сучасної конфліктології.

Ми погоджуємося з дослідниками Herman; World Health Organization які 
підкреслюють, що психологічна експертиза конфліктів повинна розглядатися 
як комплексний процес професійної оцінки психологічного стану самих 
учасників взаємодії, особливостей їхнього спілкування і мотиваційних 
установок та ресурсів адаптації (Herman, 2022; World Health Organization, 
2022). Це поєднує елементи клінічної психології, конфліктології, соціальної 
психології та психотерапії.

Зарубіжні автори (Kar, 2023; Litz & Maguen, 2022) у своїх дослідженнях 
засвідчують, що травматичний досвід війни формує специфічні 
когнітивно-емоційні схеми, які впливають на сприйняття міжособистісних 
ситуацій та інтерпретацію поведінки партнера. Зокрема характерними є 
гіпернастороженість, схильність до катастрофізації, знижена толерантність 
до фрустрації та труднощі емоційної регуляції (Hoge, 2021).

 Таким чином, травмо-інформований підхід у психологічній експертизі 
передбачає врахування впливу травми на поведінку людини, дотримання 
принципів безпеки, довіри, партнерства та емпатійної взаємодії (Herman, 
2022; World Health Organization, 2022). Отже, такий підхід сприяє формуванню 
сприятливого середовища для аналізу конфліктних ситуацій та зниженню 
ризику повторної травматизації. 

Методологія дослідження ґрунтується на поєднанні теоретичних та 
емпіричних методів. Теоретичний аналіз сучасних наукових джерел дозволив 
систематизувати основні підходи до вивчення психологічних наслідків війни 
та сімейних конфліктів (Іщук & Лукашевич, 2025; Kar, 2023). Емпіричний 
блок включає клініко-психологічне спостереження, напівструктуровані 
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інтерв’ю, кейс-аналіз та метод експертної оцінки (Кулєва, 2023; Маломан, 
2024). Отже, результати дослідження науковців у своїй роботі (Hoge, 
202; Романчук, 2021) дають можливість проаналізувати, що  конфлікти у 
родинах військовослужбовців часто мають латентний характер і маскуються 
під побутові суперечності Водночас їх глибинною основою є невирішені 
травматичні переживання та порушення емоційного контакту (Herman, 2022).

На нашу думку найбільш поширеними проявами конфліктної взаємодії є: 
уникання емоційного контакту; вербальна агресія; знецінення переживань 
партнера; надмірний контроль; соціальна ізоляція; емоційне вигорання членів 
родини тощо (Litz & Maguen, 2022; Kar, 2023). Але, психологічна експертиза 
дозволяє диференціювати ситуативні конфлікти від системних кризових 
процесів, виявити індивідуальні психологічні ресурси та обмеження, а також 
спрогнозувати можливі сценарії розвитку сімейних відносин (World Health 
Organization, 2022; Іщук & Лукашевич, 2025). Отже, ефективним інструментом 
у межах експертизи є застосування сімейного консалтингу, психоедукації, 
тренінгів емоційної компетентності та кризового супроводу що підвищує 
ефективність допомоги родинам військовослужбовців (Кулєва, 2023; Hoge, 
2021).

З вище сказаного ми можемо зробити висновок: по-перше, психологічна 
експертиза комунікативних конфліктів у родинах військовослужбовців є 
важливою складовою системи психосоціальної підтримки в умовах війни; по-
друге, забезпечує науково обґрунтовану оцінку психологічних ризиків, яка 
сприяє профілактиці дезадаптації та підвищує рівень соціально-психологічної 
адаптації сімей, ефективність конфліктологічного консультування. 

Інтеграція травмо-інформованого підходу, міждисциплінарної взаємодії 
та сучасних методів психологічної діагностики дозволяє підвищити якість 
експертної діяльності та сприяти стабілізації сімейних систем. Перспективами 
подальших досліджень є розроблення стандартизованих моделей 
психологічної експертизи для різних категорій родин військовослужбовців.
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КОНФЛІКТ МІЖ ПОТРЕБОЮ РОЗВИТКУ БІБЛІОТЕРАПІЇ ТА БАР’ЄРАМИ ЇЇ 
РЕАЛІЗАЦІЇ СЕРЕД СТУДЕНТСТВА В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

Вступ. У сучасних реаліях, зумовлених тривалою військовою агресією, 
проблема збереження ментального здоров’я молоді набуває стратегічного 
значення. Останнім часом спостерігається значне зростання наукового 
інтересу до бібліотерапії, що супроводжується активними дослідженнями як у 
теоретичній сфері, так і в контексті її практичного застосування.

Актуальність цієї тематики обумовлена необхідністю теоретико-
методологічного аналізу напрямів професійного використання бібліотерапії 
як доступного та високоефективного інструменту психоемоційної підтримки 
студентства на сучасному етапі.

Виклад основного матеріалу. Ментальне здоров’я є фундаментальною 
основою гармонійного розвитку особистості та стабільності суспільства в 
цілому. В умовах повномасштабної війни за Незалежність України питання 
збереження психологічного благополуччя громадян набуває критичного 
значення для національної безпеки та майбутнього країни. Особливо «для 
жителів України надзвичайно інтенсивним за силою стресового впливу та 
негативними наслідками чинником стала повномасштабна збройна агресія 
РФ, що почалася в лютому 2022 р.» (Кокун, Мельничук, с. 4). 

Особливе місце у групі ризику посідає студентська молодь. Період здобуття 
вищої освіти сам по собі є етапом інтенсивної трансформації та адаптації, 
а в поєднанні з травмувальними чинниками воєнного стану, постійною 
небезпекою, втратами, соціальною ізоляцією та невизначеністю створює 
критичне психоемоційне навантаження. У цьому контексті виникає конфлікт: 
попри високу об’єктивну затребуваність такої психолого-педагогічної 
технології допомоги та самодопомоги, як бібліотерапія, студентство 


